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ковій перспективі без розробки стратегії цифрової трансформації. Ми спостерігаємо стрімке 

прискорення тенденцій, що до сьогодні набирали популярність дуже повільно. Швидше за все, 

саме вони визначатимуть майбутнє бізнесу протягом наступних років.  
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Регулювання розвитку територіальних громади 

Територіальна громада як соціальна спільнота створює та підтримує суспільне життя в 

межах визначеної території, керуючись при цьому економічними, політичними, соціокультур-

ними, екологічними інтересами; як суб’єкт місцевого самоврядування здатна управляти в 

умовах взаємодії з зовнішнім середовищем та нести відповідальність за збереження цілісних 

орієнтирів; як базова ланка адміністративно-територіального устрою, що характеризується 

системністю, володіє певним ресурсним потенціалом, що забезпечує їй конкурентні переваги 

та створює можливості для розвитку території.  

Необхідність дослідження територіальних громад з позицій підвищення можливостей їх 

розвитку та реалізації ресурсного потенціалу пов’язана з проведенням в Україні, як і в багатьох 

країнах Європи, реформи децентралізації та підвищенням ролі та відповідальності органів 

місцевого самоврядування за соціально-економічний розвиток їх територій.  

Об’єднані територіальні громади в Україні мають тепер усі повноваження щоб функ-

ціонувати як адміністративно-територіальні одиниці та як суб’єкти регулювання соціально-

економічного розвитку територій. Економічні та соціальні інтереси територіальних громад 

реалізуються через регулювання господарчих процесів у межах власних повноважень. Терито-

ріальні громади слід досліджувати не лише як суб’єкти регулювання розвитку власних терито-

рій, але і як об’єкти регулювання в системі управління владних структур вищого рівня 

(регіонального, державного).  

Територіальна громада як суб’єкт регулювання соціально-економічного розвитку терито-

рії наділена функціями, які загалом збігаються з обсягом функцій системи місцевого само-

врядування:  
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– нормотворча функція (створення статутів територіальних громад, прийняття норматив-

них актів, що регламентують діяльність громади);  

– планування, програмування розвитку адміністративно територіальної одиниці базового 

рівня (стратегії розвитку територіальних громад, програми соціально-економічного та культур-

ного розвитку);  

– управління ресурсним потенціалом (земельні, лісові, водні ресурси) – розвиток місцевої 

інфраструктури  

– утримання та будівництво доріг, водо-, газопостачання і водовідведення та благоустрій 

території;  

– управління комунальним майном, що належить територіальні громаді; 

– бюджетно-фінансова функція (затвердження бюджетів і контроль за їх виконанням, 

визначення місцевих податків і зборів, що передбачені законом);  

– управління мережею закладів соціальної сфери (утворення, реорганізація, ліквідація);  

– інвестиційна функція (залучення інвестицій – державних, приватних, міжнародних у 

розвиток території);  

– інформаційна функція.  

Під регулюванням розвитку територіальних громад розуміють забезпечення сприятливих 

умов з боку органів влади державного, регіонального, місцевого рівня для забезпечення соці-

ально-економічного розвитку територіальних громад шляхом використання різних інструмен-

тів та методів впливу (економічних, організаційних, фінансових, правових). Серед методів ре-

гулювання розвитку територіальних громад доцільно виділити правові, економічні, організа-

ційні, фінансові [2].  

Правовими методами регулюються конституційно і законодавчо закріпленні права і 

повноваження, надані і делеговані територіальній громаді. У полі регулювання відносини між 

територіальною громадою, суб’єктами господарювання та органами місцевого самовряду-

вання; між органами влади з приводу розподілу повноважень. Організаційне регулювання 

реалізується в можливості громади або органу місцевого самоврядування самостійно визначати 

власну внутрішню структуру і характер своєї взаємодії з іншими елементами суспільства. 

Економічними методами впливають на поведінку суб’єкта господарювання, приймаючи 

рішення у сфері виробничої діяльності та надання послуг (регулювання підприємницької 

діяльності, регіональна цінова політика, дотримання антимонопольного законодавства тощо). 

Фінансове регулювання забезпечує наявність фінансових ресурсів, необхідних для здійснення 

органами місцевого самоврядування своїх функцій (регуляторами виступають види місцевих 

податків, ставки оподаткування, пільги, субвенції та інше) [1]. 

Механізми регулювання розвитку територіальних громад можна розділити на дві групи: 

механізми поточної підтримки, що здійснюються в межах міжбюджетних відносин, та меха-

нізми інвестиційної підтримки розвитку територій. Регулювання в межах першої групи здійс-

нюється органами центральної, регіональної та місцевої влади через механізми поточної 

підтримки, що забезпечує умови формування необхідних фінансових ресурсів для виконання 

гарантованих державою соціальних стандартів розвитку територіальних громад. Основними 

інструментами фінансового вирівнювання є дотація вирівнювання, додаткова дотація, базова, 

реверсна дотації. Регулювання в межах другої групи здійснюється механізмами прямої дії 

через інвестиційні вливання в розвиток територій. 
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